
Ι. ΚΑΤΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΣΥΓΓΕΝΕΙΑ

Η συγγένεια προσδιορίζεται µε πολλούς διαφορετικούς τρόπους σε όλο τον κόσµο, µε συνέπεια 
ποικίλους τύπους ορισµού της καταγωγής κάποιου και  προσδιορισµού των συγγενών του. Οι 
ανθρωπολόγοι  συχνά χρησιµοποιούν διαγράµµατα για να επεξηγήσουν τις σχέσεις συγγένειας 
και να τις κάνουν πιο κατανοητές. Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα σύµβολα που υιοθετούνται 
συνήθως.  Μπορούν  να  συνδυαστούν,  όπως  στο  παρακάτω  παράδειγµα,  για  να 
αντιπροσωπεύσουν µια οικογένεια που αποτελείται από ένα παντρεµένο ζευγάρι και τα παιδιά 
τους.

ΓΥΝΑΙΚΑ   ΠΑΤΕΡΑΣ ΜΗΤΕΡΑ

ΑΝΔΡΑΣ  

ΔΕΣΜΟΣ ΓΑΜΟΥ

ΔΕΣΜΟΣ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ

ΑΔΕΛΦΙΚΟΣ ΔΕΣΜΟΣ
ΑΔΕΛΦΟΣ ΕΓΩ ΑΔΕΛΦΗ

Στα διαγράµµατα συγγένειας, ένα άτοµο συνήθως εµφανίζεται ως “Εγώ”. Αυτό είναι το πρόσωπο 
στο  οποίο  αναφέρονται  οι  σχέσεις  συγγένειας.  Στο  παραπάνω  διάγραµµα,  το  Εγώ έχει  έναν 
αδελφό,  µια  αδελφή,  τον  πατέρα,  και  τη  µητέρα.  (Σ'  αυτή  την  περίπτωση,  το  Εγώ  δεν 
παρουσιάζεται µε συγκεκριµένο φύλο –δηλαδή αρσενικό ή θηλυκό).
Α. Μονογραµµική καταγωγή [  Unilineal descent]  
Οι περισσότερες κοινωνίες στον κόσµο περιορίζουν αυστηρά τη σειρά των ανθρώπων µέσω των 
οποίων προσδιορίζεται η καταγωγή, µε την υιοθέτηση της αρχής της µονογραµµικής καταγωγής. 
Σύµφωνα µ'  αυτή την αρχή, η καταγωγή ορίζεται  µόνο µέσω µιας ενιαίας  σειράς προγόνων, 
ανδρών  ή  γυναικών  –  δηλαδή,  ορίζεται  αποκλειστικά  από  τον  ένα  από  τους δυο γονείς  και 
συνδέει  τα  πρόσωπα  που  συνδέονται  µε  αυτόν  τον  γονιό  µε  δεσµούς  ευθύγραµµης 
αιµατοσυγγένειας. Τόσο οι άνδρες όσο και οι γυναίκες ανήκουν σε ένα µονογραµµικό σόι, αλλά 
οι  συνδέσεις  καταγωγής  αναγνωρίζονται  µόνο  µέσω των συγγενών του  ενός  φύλου.  Οι  δύο 
βασικές  µορφές  µονογραµµικής καταγωγής  αναφέρονται  ως  πατρογραµµική [patrilineal]  και 
µητρογραµµική [matrilineal]καταγωγή. 
1. Η πατρογραµµική καταγωγή ορίζεται αποκλειστικά από τον πατέρα και από τους άνδρες που 
συνδέονται µαζί του µε σχέσεις ευθύγραµµης αιµατοσυγγένειας. Στην πατρογραµµική καταγωγή, 
και οι άντρες και οι γυναίκες ανήκουν στο σόι του πατέρα τους, αλλά όχι στο σόι της µητέρας 
τους. Εντούτοις, µόνο οι άντρες δίνουν την οικογενειακή τους ταυτότητα στα παιδιά τους. Τα 
παιδιά µιας γυναίκας είναι µέλη της  πατρογραµµικής σειράς του συζύγου της. Στο παρακάτω 
διάγραµµα, τα άτοµα που αντιπροσωπεύουν τα κόκκινα τρίγωνα (άντρες) και οι κόκκινοι κύκλοι 
(γυναίκες) συνδέονται µεταξύ τους πατρογραµµικά.

Πατρογραµµική καταγωγή
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2. Η  µητρογραµµική καταγωγή ορίζεται  αποκλειστικά από την µητέρα και  τις  γυναίκες που 
συνδέονται  µαζί  της  µε  σχέσεις  ευθύγραµµης  αιµατοσυγγένειας  Στην  µητρογραµµική µορφή 
καταγωγής, τα άτοµα ανήκουν στο ίδιο σόι όταν µπορούν να προσδιορίσουν την καταγωγή τους 
από τον ίδιο θηλυκό πρόγονο µέσω της γυναικείας γραµµής. Στην µητρογραµµική καταγωγή, και 
οι άντρες και οι γυναίκες ανήκουν στο σόι της µητέρας τους, αλλά όχι στο σόι του πατέρα τους. 
Εντούτοις, µόνο οι γυναίκες δίνουν την οικογενειακή τους ταυτότητα στα παιδιά τους. Τα παιδιά 
ενός άντρα είναι µέλη της µητρογραµµικής σειράς της συζύγου του. Στο παρακάτω διάγραµµα, 
τα άτοµα που αντιπροσωπεύουν πράσινα τρίγωνα (άντρες) και οι πράσινοι  κύκλοι (γυναίκες) 
συνδέονται µεταξύ τους µητρογραµµικά.

Μητρογραµµική καταγωγή

Β. Αδιαφοροποίητη καταγωγή [Cognatic descent]
Περίπου  40%  των  κοινωνιών  στον  κόσµο  σήµερα  προσδιορίζουν  την  καταγωγή  µέσω  των 
προγόνων και των δύο γονιών –και του πατέρα και της µητέρας. Ακολουθούν, δηλαδή, µια µη-
µονογραµµική αρχή συγγένειας. Τα συστήµατα συγγένειας που προκύπτουν µ’ αυτό τον τρόπο 
είναι  πιο  ποικίλα  και  πιο  σύνθετα από αυτά που ισχύουν σε  κοινωνίες  µε  µονογραµµικές  –
πατρογραµµικές  ή  µητρογραµµικές–  µορφές  καταγωγής.  Η  αδιαφοροποίητη  καταγωγή 
εµφανίζεται  σε  τέσσερις  παραλλαγές:  διπλογραµµική [bilineal],  αµφιγραµµική  [ambilineal], 
παράλληλη [parallel]  και  αµφιπλευρική [bilateral].  Η  πιο  συνηθισµένη  µορφή  είναι  η 
αµφιπλευρική, η οποία χρησιµοποιείται και στις περισσότερες Ευρωπαϊκές κοινωνίες.
1. Διπλογραµµική καταγωγή
Όταν  για  τον  προσδιορισµό  της  καταγωγής  συνδυάζονται  και  η  πατρογραµµική  και  η 
µητρογραµµική  αρχή,  το  αποτέλεσµα  είναι  η  διπλογραµµική  µορφή  καταγωγής. Στη 
διπλογραµµική καταγωγή το άτοµο είναι  µέλος ταυτόχρονα και  της  µητρογραµµικής  οµάδας 
καταγωγής [matrilineage] (δηλαδή, των συγγενών που συνδέονται µέσω της  µητρικής γραµµής 
καταγωγής  [matrilineal  descent])  και  της  πατρογραµµικής  οµάδας  καταγωγής [patrilineage] 
(δηλαδή,  των  συγγενών  που  συνδέονται  µέσω της  πατρικής  γραµµής  καταγωγής  [patrilineal 
descent]). Στο παρακάτω διάγραµµα, το Εγώ είναι µέλος, τόσο της (κόκκινης) πατρογραµµικής, 
όσο και της (πράσινης) µητρογραµµικής οµάδας καταγωγής. (Η διπλογραµµική καταγωγή είναι 
σχετικά σπάνια και δεν πρέπει να συγχέεται µε την αµφιπλευρική καταγωγή.)

Διπλογραµµική καταγωγή

Ένα  παράδειγµα  κοινωνίας  µε  διπλογραµµική  καταγωγή  είναι  οι  Γιακό  (Yakö)  στη 
νοτιοανατολική  Νιγηρία.  Εκεί,  η  ακίνητη  περιουσία  µεταβιβάζεται  πατρογραµµικά,  ενώ  η 
σηµιτική κινητή περιουσία, όπως τα κοπάδια και τα χρήµατα, µεταβιβάζεται µητρογραµµικά. Σε 
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µια άλλη κοινωνία, στους Τόντα (Toda) της νότιας Ινδίας που ισχύει η διπλογραµµική καταγωγή, 
η  περιουσία  µεταβιβάζεται  πατρογραµµικά,  ενώ  τα  επικήδεια  τελετουργικά  προνόµια 
µεταβιβάζονται µητρογραµµικά.
2. Παράλληλη καταγωγή
Η  παράλληλη καταγωγή είναι  µια  ακόµα  σχετικά  σπάνια  περίπτωση  συνδυασµού  της 
πατρογραµµικής  και  της  µητρογραµµικής  καταγωγής.  Σε  αυτό  το  σύστηµα,  οι  άντρες 
προσδιορίζουν την καταγωγή τους  µέσω των αρσενικών προγόνων και οι γυναίκες µέσω των 
θηλυκών. Σε αντίθεση µε τη διπλογραµµική καταγωγή, στην παράλληλη καταγωγή κάθε άτοµο 
είναι µέλος µόνο µιας οµάδας καταγωγής. Όπως φαίνεται στο παρακάτω διάγραµµα, οι άντρες 
ανήκουν στην (κόκκινη) πατρογραµµή και οι γυναίκες στην (πράσινη) µητρογραµµή. 

Παράλληλη καταγωγή

3. Αµφιγραµµική καταγωγή
Στην αµφιγραµµική καταγωγή –ένα ακόµα σχετικά ασυνήθιστο σύστηµα– τα άτοµα µπορούν να 
επιλέξουν την γραµµή καταγωγής τους (δηλαδή, σε ποιο “σόι” ανήκουν) είτε από την πλευρά της 
µητέρας (µητρογραµµικά), είτε από την πλευρά του πατέρα (πατρογραµµικά). Αυτό σηµαίνει ότι, 
αφού σε κάθε γενιά τα άτοµα µπορούν να επιλέξουν από ποιο γονιό θα προσδιορίζουν την 
καταγωγή τους, η οικογενειακή γραµµή µπορεί να είναι πατρογραµµική σε µία γενιά και 
µητρογραµµική στην επόµενη. Στο παρακάτω διάγραµµα ενός αµφιγραµµικού συστήµατος, τα 
άτοµα Α και Β προσδιορίζουν την καταγωγή τους πατρογραµµικά, δηλαδή από τον πατέρα τους 
Γ. Αντίθετα, τα άτοµα Δ και Ε της προηγούµενης γενιάς προσδιορίζουν την καταγωγή τους 
µητρογραµµικά, δηλαδή από τη µητέρα τους Ζ. Στην προηγούµενη γενιά, η Ζ και ο αδελφός της 
Θ προσδιορίζουν την καταγωγή τους πατρογραµµικά, δηλαδή από τον πατέρα τους Ι.

 Αµφιγραµµική καταγωγή

Όπου ισχύει  το  αµφιγραµµικό σύστηµα,  οι  λόγοι  για  τους οποίους  επιλέγεται  η  µια  ή  άλλη 
πλευρά σχετίζονται  µε  την  ανάλογη  σηµασία  κάθε  οικογένειας.   Η  αµφιγραµµική καταγωγή 
επιτρέπει  στα  άτοµα να  προσαρµόζονται  σε  µεταβαλλόµενες  οικογενειακές  καταστάσεις.  Για 
παράδειγµα, όταν ένας άντρας παντρεύεται µια γυναίκα από οικογένεια που είναι  πολιτικά ή 
οικονοµικά πιο σηµαντική από τη δική του, µπορεί να συµφωνήσει να αφήσει τα παιδιά του να 
προσδιορίσουν  την  καταγωγή  τους  από  τη  οικογενειακή  γραµµή  της  µητέρας  τους  για  να 
ενισχυθεί η κοινωνική τους θέση.
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4. Αµφιπλευρική καταγωγή
Η  αµφιπλευρική καταγωγή ισχύει  σήµερα στις  περισσότερες  κοινωνίες  της  Ευρώπης και  της 
Αµερικής. Αυτό το σύστηµα συγγένειας προσδιορίζει την καταγωγή από όλους τους βιολογικούς 
προγόνους, ανεξάρτητα από το φύλο τους και την πλευρά της οικογένειας στην οποία ανήκουν –
δηλαδή,  του  πατέρα  ή  της  µητέρας.  Όλα  τα  αγόρια  και  όλα  τα  κορίτσια  είναι  µέλη  των 
οικογενειών του πατέρα τους και της µητέρας τους.  Στο παρακάτω διάγραµµα, όλα τα κόκκινα 
άτοµα είναι αµφιπλευρικοί συγγενείς του Εγώ.

Αµφιπλευρική καταγωγή

Σε κάποιες κοινωνίες όπου ισχύει το αµφιπλευρικό σύστηµα, µπορεί το Εγώ να αναγνωρίζει ως 
συγγενείς και τα άτοµα µε τα οποία δεν συνδέεται µε δεσµούς αιµατοσυγγένειας  –στο παραπάνω 
διάγραµµα, τα άτοµα Α, Β, Γ και Δ. Για παράδειγµα, στο δικό µας σύστηµα, αυτά τα άτοµα 
συνήθως αναγνωρίζονται ως θείος (ο Α) και θείες (οι Β, Γ, και Δ).
Το αµφιπλευρικό σύστηµα είναι σχετικά κοινό αν υπολογιστεί µε βάση τον αριθµό ανθρώπων 
που  το  χρησιµοποιούν  και  όχι  τον  αριθµό  των  κοινωνιών  όπου  ισχύει.   Επίσης,  ενώ  το 
αµφιπλευρικό σύστηµα δεν προκαθορίζει τη σχετική υπεροχή του ενός ή του άλλου φύλου, στην 
πραγµατικότητα  ο  γάµος  και  η  διαµόρφωση  της  οικογένειας  ακολουθούν  ανδροκρατικές 
κατευθύνσεις, όπως φαίνεται, για παράδειγµα, από το γεγονός ότι οι γυναίκες συνήθως παίρνουν 
το επώνυµο του συζύγου τους και τα παιδιά το επώνυµο του πατέρα τους.
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ΙΙ. Τα συστήµατα συγγένειας του Lewis Henry Morgan

Οι ορολογίες συγγένειας διακρίνουν:
 µεταξύ των φύλων (η διαφορά µεταξύ ενός αδελφού και µιας αδελφής) και µεταξύ των 

γενεών (η διαφορά µεταξύ ενός παιδιού και ενός γονέα), και 
 µεταξύ συγγενών εξ αίµατος και συγγενών εξ αγχιστείας (αν και σε κάποιες κοινωνίες η 

συγγένεια καθορίζεται µε όρους άλλους από το αίµα και την αγχιστεία). 

Ο Morgan παρατήρησε ότι διαφορετικές γλώσσες (και, κατ' επέκταση, διαφορετικές κοινωνίες) 
οργανώνουν αυτές τις κατηγορίες διαφορετικά. Πρότεινε τη διάκριση των όρων συγγένειας σε 
περιγραφικούς και  σε  ταξινοµικούς.  Όταν χρησιµοποιείται  ένας  περιγραφικός όρος,  µπορεί  να 
δηλώνει µόνο έναν τύπο σχέσης µεταξύ δύο ανθρώπων, ενώ ένας ταξινοµικός όρος δηλώνει έναν 
από πολλούς διαφορετικούς τύπους σχέσεων: ο όρος 'αδελφός' στις αγγλόφωνες κοινωνίες µπορεί 
να αναφέρεται µόνο σε έναν άλλο γιο του ίδιου γονέα· κατά συνέπεια, οι αγγλόφωνες κοινωνίες 
χρησιµοποιούν τον όρο 'αδελφός' ως περιγραφικό όρο. Αλλά ο αρσενικός πρώτος εξάδελφος ενός 
προσώπου  θα  µπορούσε  να  είναι  ο  γιος  του  αδελφού της  µητέρας,  ο  γιος  της  αδελφής  της 
µητέρας, ο γιος του αδελφού του πατέρα, ο γιος της αδελφής του πατέρα, και ούτω καθεξής· 
εποµένως η λέξη 'εξάδελφος' χρησιµοποιείται ως ταξινοµικός όρος.
Ο Morgan παρατήρησε ότι ένας όρος που είναι  περιγραφικός σε µια κοινωνία, µπορεί να είναι 
ταξινοµικός σε µια  άλλη.  Για  παράδειγµα,  σε  µερικές  κοινωνίες,  κάποιος  θα αναφερόταν  σε 
πολλά διαφορετικά άτοµα ως “µητέρα” του –στη γυναίκα που τον γέννησε, την αδελφή της, την 
αδελφή του  συζύγου  της,  καθώς  επίσης  και  την  αδελφή του  πατέρα  του.  Αντίθετα,  µερικές 
κοινωνίες δεν οµαδοποιούν τους συγγενείς που οι αγγλόφωνες κοινωνίες ταξινοµούν από κοινού. 
Για παράδειγµα, µερικές γλώσσες δεν έχουν ένα µονολεκτικό αντίστοιχο του δικού µας όρου 
“εξάδελφος” –αναφέρονται στα παιδιά της αδελφής της µητέρας και στα παιδιά της αδελφής του 
πατέρα µε διαφορετικούς όρους. 
Η ουσιαστική συµβολή του Morgan είναι η ανάδειξη του κοινωνικού-πολιτισµικού χαρακτήρα 
της συγγένειας, σε αντίθεση µε την αντίληψη ότι η συγγένεια αντανακλά, µε περισσότερη ή 
λιγότερη ακρίβεια, “αληθινές” βιολογικές σχέσεις –µε άλλα λόγια, ότι στις δυτικές κοινωνίες οι 
άνθρωποι χρησιµοποιούσαν τους “σωστούς” όρους για τους συγγενείς τους, ενώ οι πρωτόγονοι 
έβαζαν στην ίδια κατηγορία διαφορετικούς συγγενείς λόγω άγνοιας. Ο Morgan έδειξε ότι αυτό 
δεν ισχύει και ότι οι αντιλήψεις για το πόσο “φυσικές” είναι κατηγορίες που χρησιµοποιεί ένας 
συγκεκριµένος πολιτισµός αποτελούν κοινωνικές κατασκευές, οι οποίες διαφέρουν από κοινωνία 
σε κοινωνία. 
Ο  Morgan  προσδιόρισε  έξι  βασικά  σχήµατα  συστηµάτων  συγγένειας:  της  Χαβάης,  των 
Εσκιµώων, των Ιροκέζων, των [Ινδιάνων] Κρόου των [Ινδιάνων] Οµάχα και του Σουδάν. 
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1. Το σύστηµα συγγένειας της Χαβάης
Το σύστηµα συγγένειας της Χαβάης είναι το απλούστερο ταξινοµικό σύστηµα συγγένειας. Οι 
διαφορές διακρίνονται µόνο κατά γενεά και κατά φύλο. Υπάρχει η γονική γενιά και η γενιά των 
παιδιών. Το Εγώ (δηλαδή, το πρόσωπο από τη σκοπιά του οποίου εντοπίζουµε τους υπόλοιπους 
συγγενείς) αποκαλεί “Πατέρα” όλους τους άντρες συγγενείς του πατέρα του/της που ανήκουν 
στην ίδια γενιά µε αυτόν (δηλαδή, τον πατέρα). Αντίστοιχα, το “Εγώ” αποκαλεί “Μητέρα” όλες 
τις γυναίκες συγγενείς της µητέρας του/της που ανήκουν στην ίδια γενιά µε αυτήν (δηλαδή, την 
µητέρα). Όλοι αυτοί που εµείς αποκαλούµε αδελφούς και εξάδελφους είναι ¨Αδελφοί” του Εγώ, 
ενώ αυτές που εµείς αποκαλούµε αδελφές και εξαδέλφες είναι “Αδελφές” του Εγώ. 

Το  σύστηµα  της  Χαβάης  συσχετίζεται  συνήθως  µε  οµάδες  αµφιγραµµικής [ambilineal] 
καταγωγής. Συναντάται στο ένα τρίτο περίπου των κοινωνιών της γης, αν και αυτές συνήθως 
είναι µικρές κοινωνίες. 
Το σύστηµα της Χαβάης ονοµάστηκε έτσι από το σύστηµα συγγένειας των λαών στα νησιά της 
Χαβάης που ίσχυε πριν από την επαφή τους µε τη Δύση. Η χρήση του συστήµατος της Χαβάης 
είναι τώρα πιο κοινή στις περιοχές των Μαλαιο-Πολυνησιακών γλωσσών.
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2. Το σύστηµα συγγένειας των Εσκιµώων
Το  σύστηµα  των  Εσκιµώων  δεν  κάνει  διάκριση  µεταξύ  πατρογραµµικών  [patrilineal]  και 
µητρογραµµικών [matrilineal] συγγενών, εστιάζει όµως στις διαφορές στην απόσταση συγγένειας 
(όσο  πιο  κοντινός  είναι  ο  συγγενής,  τόσο  πιο  σηµαντικός).  Το  σύστηµα  δίνει  έµφαση στην 
πυρηνική οικογένεια,  προσδιορίζοντας  άµεσα (µε  περιγραφικούς όρους)  µόνο τη µητέρα, τον 
πατέρα, τον αδελφό και την αδελφή. Όλοι οι άλλοι συγγενείς οµαδοποιούνται  σε κατηγορίες 
(κατά κανόνα, µε ταξινοµικούς όρους).1 Χρησιµοποιεί και ταξινοµικούς και περιγραφικούς όρους, 
οι οποίοι  διαφοροποιούν µεταξύ του γένους, της γενιάς,  των  γραµµικών συγγενών (συγγενείς 
στην άµεση γραµµή καταγωγής – δηλαδή, γονείς  και παιδιά), και των  παράλληλων συγγενών 
(συγγενείς εξ αίµατος που δεν ανήκουν στην άµεση γραµµή καταγωγής – όπως τα αδέλφια, οι 
θείοι-θείες που είναι αδέλφια των γονιών κάποιου, τα ξαδέλφια που είναι παιδιά των παραπάνω 
θείων, κλπ.).
Τα αδέλφια των γονιών διακρίνονται µόνο από το φύλο τους (θεία, θείος). Τα παιδιά αυτών των 
ατόµων  οµαδοποιούνται  όλα  µαζί  ανεξάρτητα  από  το  φύλο  (ξαδέλφια).  Σε  αντίθεση  µε  το 
σύστηµα της Χαβάης, οι γονείς του Εγώ διακρίνονται σαφώς από τα αδέλφια τους.

 
Το σύστηµα των Εσκιµώων είναι σχετικά κοινό. Χρησιµοποιείται σε περίπου 10% των κοινωνιών 
της  γης,  συνήθως  σε  αµφιπλευρικές [bilateral] κοινωνίες,  όπου  οι  βασικοί  συγγενείς  είναι  η 
άµεση οικογένεια  –στις  περισσότερες  δυτικές  κοινωνίες  και  σε  ένα  µικρό αριθµό κοινωνιών 
κυνηγών-τροφοσυλλεκτών,  όπως  οι  !Kung  της  ερήµου  Καλαχάρι  στη  Νότια  Αφρική  και  οι 
Εσκιµώοι Inuit, απ' όπου πήρε και την ονοµασία του. 
Στις  περισσότερες  δυτικές  κοινωνίες,  η  πυρηνική  οικογένεια αντιπροσωπεύει  µια  ανεξάρτητη 
κοινωνική και οικονοµική οµάδα, υπογραµµίζοντας περαιτέρω την άµεση συγγένεια. Η τάση στις 
δυτικές κοινωνίες να ζήσει χώρια και να αλληλεπιδράσει µε τη πολυµελή οικογένεια µόνο σε 
εθιµοτυπική βάση ενισχύει επίσης αυτό. Στους κυνηγούς-τροφοσυλλέκτες, όπως οι !Kung ή οι 
Inuit,  η  ισχύς  του συστήµατος  συγγένειας  των Εσκιµώων,  και  η  συνακόλουθη έµφαση στην 
πυρηνική οικογένεια, συσχετίζεται µε τις αντίξοες υλικές συνθήκες επιβίωσης και αναπαραγωγής 
αυτών  των  κοινωνιών  –θεωρείται,  δηλαδή,  ότι  η  µικρή  οµάδα  της  πυρηνικής  οικογένειας 
αποτελεί την πιο αποτελεσµατική µορφή κοινωνικής, κυρίως οικονοµικής, οργάνωσης.

1 Το σύστηµα συγγένειας που ισχύει στη σύγχρονη ελληνική κοινωνία είναι µια εκδοχή του συστήµατος 
των Εσκιµώων. Χρησιµοποιεί δηλαδή  περιγραφικούς όρους για τα µέλη της πυρηνικής οικογένειας και 
ταξινοµικούς για  τους  υπόλοιπους  συγγενείς  –µε  εξαίρεση  (όπως  πολύ εύστοχα  επισήµανε  ο  Γιώργος 
Σταυράκης), τον “κουνιάδο” και την “κουνιάδα”, δηλαδή, τον αδελφό και την αδελφή του/της συζύγου του 
Εγώ.  Περιγραφικός επίσης είναι ο τούρκικης προέλευσης όρος “µπατζανάκης”, δηλαδή, ο σύζυγος της 
αδελφής  της  συζύγου  του  Εγώ.  (Όπως  θα  δούµε  παρακάτω,  το  Τούρκικο  σύστηµα  συγγένειας 
κατατάσσεται  στο  έκτο  σχήµα  του  Μόργκαν,  το  Σουδανικό  σύστηµα,  στο  οποίο  κυριαρχούν  οι 
περιγραφικοί όροι.)
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3. Το σύστηµα συγγένειας των Ιροκέζων
Στο σύστηµα των Ιροκέζων, οι όροι που χρησιµοποιούνται για τα αδέλφια των γονιών του Εγώ 
(αυτούς που εµείς αποκαλούµε “θείους” και “θείες”) διακρίνουν µεταξύ αυτών που είναι του 
ίδιου φύλου µε τους γονείς και αυτών που είναι του αντίθετου φύλου. Τα αδέλφια των γονιών 
που  είναι  του  ίδιου  φύλου µε  τους  γονείς  θεωρούνται  και  αυτά  “γονείς”  -–δηλαδή,  ο  κάθε 
αδελφός του πατέρα είναι κι αυτός “πατέρας”, ενώ η κάθε αδελφή της µητέρας είναι κι αυτή 
“µητέρα”. Από την άλλη µεριά, τα αντίθετου φύλου αδέλφια των γονιών αποκαλούνται “θείος” ή 
“θεία”–ο αδελφός της µητέρας κάποιου αποκαλείται “θείος” και η αδελφή του πατέρα κάποιου 
αποκαλείται “θεία”.
Αντίστοιχα, τα παιδιά των αδελφών των γονιών (αυτούς που εµείς αποκαλούµε “ξαδέλφια” µας) 
διακρίνονται σε “αδέλφια” (“αδελφούς” και “αδελφές”, ανάλογα µε το φύλο), από τη µια, και σε 
“ξαδέλφια”  (“εξαδέλφους”  και  “εξαδέλφες”),  από  την  άλλη.  “Αδέλφια”  είναι  τα  παράλληλα  
ξαδέλφια [parallel cousins], δηλαδή τα παιδιά των αδελφών του ίδιου φύλου µε έναν από τους 
δύο  γονείς  του  Εγώ  -–τα  παιδιά  των  (αρσενικών)  αδελφών  του  πατέρα  του  Εγώ  και  των 
(θηλυκών)  αδελφών  της  µητέρας.  “Ξαδέλφια”  είναι  τα  σταυρωτά  ξαδέλφια [cross  cousins], 
δηλαδή, τα παιδιά των αδελφών του αντίθετου φύλου µε έναν από τους δύο γονείς του Εγώ -– τα 
παιδιά των (θηλυκών) αδελφών του πατέρα του Εγώ και των (αρσενικών) αδελφών της µητέρας 
του Εγώ.

Στο σύστηµα αυτό, ενθαρρύνεται η παντρειά µεταξύ σταυρωτών εξαδέλφων, ενώ κατά κανόνα 
απαγορεύεται η παντρειά µε τα  παράλληλα ξαδέλφια. 
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4. Συγγένεια των [Ινδιάνων] Κρόου
Το σύστηµα είναι παρόµοιο µε το Ιροκέζικο… είναι µητρογραµµικό… 
Το  σύστηµα  Κρόου  είναι  ιδιαίτερο  επειδή,  αντίθετα  από  τα  περισσότερα  άλλα  συστήµατα 
συγγένειας, επιλέγει να µην διακρίνει µεταξύ ορισµένων γενεών. Όπως φαίνεται στο παρακάτω 
διάγραµµα, από την πλευρά του πατέρα, τα αρσενικά σταυρωτά ξαδέλφια (δηλαδή, οι γιοι της 
αδελφής του πατέρα) αποκαλούνται και αυτά “πατέρας”, ενώ οι σταυρωτές εξαδέλφες (δηλαδή, 
οι κόρες της αδελφής του πατέρα) αποκαλούνται και αυτές “αδελφές του πατέρα”. Αντίθετα, από 
την  πλευρά  της  µητέρας,  τα  αρσενικά  σταυρωτά  ξαδέλφια  αποκαλούνται  “γιοι”,  ενώ  οι 
σταυρωτές εξαδέλφες αποκαλούνται “κόρες”. Το σύστηµα συνδέεται µε οµάδες που έχουν ισχυρή 
παράδοση µητρογραµµικής καταγωγής. 
Το σύστηµα πήρε την ονοµασία του από τους Ινδιάνους Κρόου [Crow] της Μοντάνα. Ισχύει σε 
πολλά µέρη του κόσµου και χρησιµοποιείται ακόµα από Ινδιάνους  Χόπι [Hopi] στις νοτιοδυτικές 
Η.Π.Α. και από κάποια από τα έθνη των Ινδιάνων Ναβάχο [Navajo].

5. Συγγένεια της Οµάχα 
Το σύστηµα είναι παρόµοιο µε το Ιροκέζικο… είναι σχεδόν ένας καθρέφτης του συστήµατος των 
Κρόου –ενώ  στους  Κρόου  οι  γιοι  της  αδελφής  του  πατέρα  αποκαλούνται  “πατέρες”,  στους 
Οµάχα  οι  κόρες  του  αδελφού  της  µητέρας  αποκαλούνται  “µητέρες”.  ... Κρόου  είναι 
µητρογραµµικοί, ενώ οι Οµάχα είναι πατρογραµµικοί.

Το σύστηµα πήρε  την ονοµασία του από τους Ινδιάνους  Οµάχα της Νεµπράσκα. Σήµερα το 
σύστηµα της Οµάχα ισχύει στους Dani της δυτικής Παπούα, στους Mapuche της Χιλής και της 
Αργεντινής, στους Igbo της Νιγηρίας και σε µερικές αυτόχθονες οµάδες στο Μεξικό.
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6. Σουδανέζικη συγγένεια [Περιγραφικό σύστηµα]
Το σουδανέζικο σύστηµα συγγένειας είναι το πιο περίπλοκο απ' όλα τα συστήµατα συγγένειας. 
Χρησιµοποιείται  διαφορετικός  προσδιορισµός  για  σχεδόν  κάθε  άτοµο  από  το  σόι  του  Εγώ, 
ανάλογα µε την απόστασή τους από το Εγώ, τη σχέση τους, και το φύλο τους. Μόνο για τα (δικά 
µας) ‘ξαδέλφια’ υπάρχουν οκτώ διαφορετικοί όροι. 

Το  σύστηµα  πήρε  την  ονοµασία  του  από  τους  λαούς  του  νότιου  Σουδάν.  Το  σουδανέζικο 
σύστηµα συγγένειας ίσχυε στις αρχαίες λατινικές και αγγλοσαξονικές κοινωνίες καθώς επίσης 
και σε σύγχρονες αραβικές, τουρκικές, βουλγαρικές και κινεζικές κοινωνίες. Τείνει να συµπίπτει 
µε πατρογραµµική καταγωγή και τείνει να ισχύει σε σύνθετες και διαστρωµατωµένες κοινωνίες.

Αρχαία Λατινική συγγένεια
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Τουρκική συγγένεια

 

Στο παραπάνω διάγραµµα ο αδελφός του πατέρα (emme) και ο αδελφός της µητέρας (dayi) έχουν 
διαφορετικό όρο, όπως συµβαίνει και για την αδελφή της µητέρας (hala) και την αδελφή του 
πατέρα (amme). Υπάρχουν τέσσερις όροι ‘ξαδέλφων’ που υποδεικνύονται περιγραφικά ως παιδιά 
των  διαφορετικών  ‘θείων’.  Υπάρχει  εντούτοις  ένας  περιεκτικότερος,  ταξινοµικός,  όρος  που 
περιλαµβάνει τόσο τα παιδιά του αδελφού όσο και της αδελφής (τα ‘ανήψια’), γεγονός το οποίο 
δεν είναι συµβατό µε την αυστηρή µορφή του Σουδανέζικού συστήµατος.
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